
www.cvci.chVOTRE PARTENAIRE AU CŒUR DE L’ÉCOSYSTÈME

ENQUÊTE CONJONCTURELLE 

D’AUTOMNE 2023



▪ 725 réponses

▪ 47’000 emplois 

▪ 35% des emplois CVCI représentés

▪ Services (75%) / Industrie (25%)

▪ Marché intérieur (2/3) / Export (1/3)
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ENQUÊTE CONJONCTURELLE
AUTOMNE 2023



MARCHE DES AFFAIRES
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MARCHE DES AFFAIRES
ÉVOLUTION DEPUIS 2010

Solde 2023:

Bonne (38%) - Mauvaise (17%) ➔ +21
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MARCHE DES AFFAIRES
ÉVOLUTION DEPUIS 2014 – PAR SECTEUR
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MARCHE DES AFFAIRES
ÉVOLUTION DEPUIS 2014 – PAR SECTEUR
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MARCHE DES AFFAIRES
ÉVOLUTION EN FONCTION DU % D’EXPORTATION
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MARCHE DES AFFAIRES
RÉSULTATS 2023 ET PRÉVISIONS 2024 - ÉVOLUTION RÉGIONALE (SOLDES)

Moyenne: 21 Moyenne: 15
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MARCHE DES AFFAIRES
PAR CANTON
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MARGE D’AUTOFINANCEMENT
ÉVOLUTION DEPUIS 2013 – PAR SECTEUR
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SALAIRES
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ÉVOLUTION SALAIRES
PRÉVISIONS VS RÉSULTATS

≤ 0% 0.1-0.9% 1-1.9% 2-2.9% 3-3.9% 4-4.9% 5-5.9% ≥ 6%

34%

2%

14%

22%

11%
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2%

13%

24%

13%

3%
5%

6%

41%

1%

18%

21%

7%

1%

6%
5%

Prévision automne 2022 Résultat 2023 Prévision pour 2024

IPC: inflation de 2,2% (moy. 2023)

Moyennes pondérées: 
• Prévision 2023:               2,1 %
• Résultat 2023:  2,2 %
• Prévision 2024:  1,8 %
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SALAIRES – MOYENNE PONDÉRÉE
ÉVOLUTION DEPUIS 2013 – COMPARAISON IPC
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SALAIRES – PRÉVISIONS 2024
PAR SECTEUR

≤ 0% 0.1-0.9% 1-1.9% 2-2.9% 3-3.9% 4-4.9% 5-5.9% ≥ 6%

43%

1%

16%
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1%

6% 6%

Services Moyenne pondérée

1,8 % 

≤ 0% 0.1-0.9% 1-1.9% 2-2.9% 3-3.9% 4-4.9% 5-5.9% ≥ 6%

35%

2%

24% 23%

9%
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4% 3%

Industrie Moyenne pondérée

1,9 % 
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ÉVOLUTION SALAIRES
RÉSULTATS ET PRÉVISIONS PAR CANTON
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POLITIQUE SALARIALE
13ÈME SALAIRE
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POLITIQUE SALARIALE
PRIME OU GRATIFICATION
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EFFECTIFS
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EFFECTIFS
ÉVOLUTION DEPUIS 2009
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Solde 2023:

Augmentation (22%) - Diminution (13%) ➔ +9
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EFFECTIFS
ÉVOLUTION – PAR SECTEUR
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EFFECTIFS
RÉSULTATS 2023 ET PRÉVISIONS 2024 - ÉVOLUTION RÉGIONALE (SOLDES)

Moyenne: 9 Moyenne: 11
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EFFECTIFS
RÉSULTATS ET PRÉVISIONS PAR CANTON

2020 2021 2022 2023 2024

Fribourg

Genève

Neuchâtel

Jura

Vaud

Tessin

(S
o

ld
e

s)



INVESTISSEMENTS
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INVESTISSEMENTS
ÉVOLUTION DEPUIS 2010
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INVESTISSEMENTS
PAR SECTEUR – PRÉVISIONS DEPUIS 2014
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INVESTISSEMENTS
RÉSULTATS ET PRÉVISIONS PAR CANTON (POURCENTAGE D’ENTREPRISES)
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DIGITALISATION ET 
INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
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DIGITALISATION
PROPORTION DES INVESTISSEMENTS DESTINÉS À LA DIGITALISATION

0-15% 16-30% 31-50% 51-70% Plus de 70%

70 %

14 %

8 %

3 %
5 %

82 %

9 %
7 %

1 % 1 %

66 %

15 %

8 %

4 %
7 %

71 %

12 %

8 %

3 %
6 %

66 %

25 %

4 % 3 % 2 %

Proportion des investissements destinés à la digitalisation

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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DIGITALISATION
AVANTAGES OBSERVÉS

Simplification des tâches Amélioration de la
productivité

Développement de
nouveaux produits/services

Diminution des coûts de
production

74 %

56 %

29 %

22 %

73 %

53 %

19 %

23 %

74 %

57 %

32 %

22 %

72 %

51 %

25 %

21 %

86 %

75 %

36 %

29 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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DIGITALISATION
CONTRAINTES OBSERVÉES

Coût des investissements Difficultés d’intégration de la 
technologie dans les activités            

Difficultés dans la prise en
main par les employés

Imprécisions des technologies
utilisées

59 %

43 %

33 %

15 %

54 %

49 %

35 %

10 %

61 %

41 %

33 %

17 %

58 %

38 %

29 %

16 %

66 %

58 %

45 %

13 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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DIGITALISATION
OPPORTUNITÉS

Opportunité de pallier le manque de main-d'œuvre Opportunité d'améliorer le positionnement concurrentiel

21 %

53 %

12 %

43 %

24 %

56 %

20 %

49 %

38 %

65 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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DIGITALISATION
OPPORTUNITÉ DE PALLIER LE MANQUE DE MAIN-D’ŒUVRE ?

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

21 %

12 %

24 %

20 %

38 %

24 %

20 %

26 %

23 %

30 %

19 %
19 %

19 % 20 % 19 %
20 %

22 %

19 %
18 %

33 %

29 %

23 %

31 %

28 % 28 %

VD FR GE JU TI
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DIGITALISATION
OPPORTUNITÉ D’AMÉLIORER LE POSITIONNEMENT CONCURRENTIEL?

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

53 %

43 %

56 %

49 %

65 %

60 %

55 %

61 %

56 %

65 %

57 %

41 %

60 %

53 %

64 %64 %
61 %

67 %

59 %

71 %70 %

73 %

68 %
66 %

72 %

VD FR GE JU TI
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DIGITALISATION
L’ÉTAT DOIT-IL METTRE EN PLACE DES MESURES SUPPLÉMENTAIRES 
POUR FACILITER LA NUMÉRISATION ?

Incitations fiscales Hausse du soutien à 
l’innovation

Développement de 
formations dans l’IT

Développement des
infrastructures (data

centers, réseau 5G, etc.)

Aucune mesure

35 %
34 % 33 %

24 % 24 %
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
UTILISEZ-VOUS LES NOUVEAUX OUTILS D’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE?

Utilisation de l'IA

28 %

15 %

32 %

29 %
30 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
UTILISEZ-VOUS LES NOUVEAUX OUTILS D’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE?
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Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
SI OUI, POUR QUELS USAGES?

37 %

19 %

15 %

56 %

23 %

25 %

31 %

59 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Organisation (finance, RH, facturation,
fournisseurs)

Procédés (production/logistique)

Digitalisation du produit/service

Commercialisation (relation clients, vente,
communication)

Services

Industrie
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
SI OUI, POUR QUELS USAGES?

25 %

30 %

23 %

58 %

19 %

19 %

38 %

62 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Procédés (production/logistique)

Digitalisation du produit/service

Organisation (finance, RH, facturation,
fournisseurs)

Commercialisation (relation clients, vente,
communication)

 + de 100 collab.

 - de 30 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
SI NON, PRÉVOYEZ-VOUS DE LE FAIRE DANS LE FUTUR?

D’ici 12 mois D’ici 2-3 ans Non

14 %

19 %

67 %

11 %

16 %

73 %

16 %
20 %

64 %

14 % 16 %

70 %

19 %

23 %

58 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
SI NON, POUR QUELLES RAISONS?

9 %

18 %

28 %

60 %

10 %

14 %

22 %

73 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 %

Manque de personnel qualifié

Manque de temps

Manque de connaissances sur les outils

Domaine d’activité pas concerné

Industrie

Services
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
SI NON, POUR QUELLES RAISONS?

14 %

14 %

25 %

43 %

9 %

18 %

28 %

63 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Manque de personnel qualifié

Manque de temps

Manque de connaissances sur les outils

Domaine d’activité pas concerné

 - de 30 collab.

 + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
QUEL IMPACT SUR LE NOMBRE D'EMPLOYÉS DANS VOTRE ENTREPRISE ?

diminution aucun impact augmentation

8 %

88 %

4 %
6 %

90 %

4 %
8 %

88 %

4 %
6 %

89 %

5 %

21 %

79 %

0 %

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
AVEZ-VOUS MIS EN PLACE UNE STRATÉGIE SPÉCIFIQUE EN LIEN AVEC L’IA ?

Elaboration d'un calendrier
de mise en œuvre

Formations pour le
personnel

Adaptations de la gestion
des données

Identification des secteurs
d'activité concernés

Aucune stratégie
particulière mise en place

4 %
9 % 10 % 11 %

73 %

1 %
5 % 5 % 5 %

81 %

5 %

11 % 12 % 13 %

71 %

Total Industrie Services
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
AVEZ-VOUS MIS EN PLACE UNE STRATÉGIE SPÉCIFIQUE EN LIEN AVEC L’IA ?

Elaboration d'un calendrier
de mise en œuvre

Adaptations de la gestion
des données

Identification des secteurs
d'activité concernés

Formations pour le
personnel

Aucune stratégie
particulière mise en place

4 %

9 % 9 % 10 %

75 %

3 %

12 %
15 %

7 %

73 %

11 %

17 %
19 %

10 %

60 %

 - de 30 collab.  30 à 100 collab.  + de 100 collab.
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INTELLIGENCE ARTIFICIELLE
LA LÉGISLATION DOIT-ELLE MIEUX ENCADRER L’UTILISATION DE L’IA ?

Oui Non

77 %

23 %

87 %

13 %

77 %

23 %

 - de 30 collab.  30 à 100 collab.  + de 100 collab.



▪ Communiqué de presse

▪ Résultats chiffrés complets

▪ Diaporama des principaux résultats

▪ Archives années précédentes

 ➔ www.cvci.ch/enquetes

47

RÉSULTATS À VOTRE DISPOSITION

http://www.cvci.ch/enquetes


Merci de votre attention !
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